

# 不参加工伤保险，建设工程项目不得开工 我市为30万建筑工系上“保险带”

本报讯（记者周琼 通讯员任社）在建筑工地上打工，发生意外却得不到应有的保障；几起重大伤亡事件就拖垮一个施工企业，这样的情况，此后可能不会再在宁波上演。昨日，记者从市政府新闻发布会上获悉，我市九部门联手制订出台《关于进一步做好建设工程项目从业人员参加工伤保险工作的意见》，不能提供工伤保险参保证明的建设工程项目，将不予核发《施工许可证》，这意味着，为数达30万之众的建筑行业从业人员，将戴上“保险带”。

记者了解到，建筑施工企业一直以来伤亡事故发生率较高，每年发生的职工死亡事故占全市工矿商贸企业事故总数的40%以上。据不完全统计，2015年1月至11月间，全市住建、交通、城管、水利四大施工行业共发生人身意外伤害事故1370人次，全市建筑业发生死亡事故15起。然而，长期以来，全市仅有4万名建筑业从业人员参加了工伤保险，部分单位为员工办理的则是商业人身意外险，而商业保险赔付有限。一旦发生重大伤亡事故，未参保企业将承担高额的医

疗费和伤亡赔偿费，还需花大量时间和精力处理职工及其家属的善后问题。几起重大伤亡事故就可能拖垮一个施工企业。为切实解决建筑行业广大从业人员的工伤保险问题，进一步完善我市社会保障体系，近期我市人社、住建、交通、城管、水利、安监、财政、税务、总工会九部门联合制订出台了《关于进一步做好建设工程项目从业人员参加工伤保险工作的意见》。意见中明确，我市行政区域内建筑施工企业（包括外地进甬建筑施工企业）承建的建设

## 我市跨出“医保降费”一大步 用人单位医保缴费比例下月起下降近二成

本报讯（记者周琼 通讯员任社）2016年2月1日起，我市市级统筹区用人单位医保缴费比例从11%降到9%。这是记者从昨日市政府举行的新闻发布会上了解到的消息。据悉，医保降费，是我市在社保降费上迈出的重要一步，这一举措走在了全国同类城市前列。经人力社保部门初步测算，本次医保缴费比例调整后，仅市区用人单位每年就将减少医保缴费9.05亿元。

记者了解到，从全国层面而言，作为社保“大头”之一的医保，降费一直是社保降费中的难点。而在我市，随着近年来职工医保的不断扩面，截至2015年年底，全市职工基本医疗保险参保人数达到382万。2015年我市职工医保的赡养比为5.5（即5.5个在职缴费人员：1个退休人员），高于全省4.9、全国2.9的水平，缴费人数增多使得医保基金运行良好，有了一定存量空间可用于降低医保缴费比例，使得我市有底气打出社保减负“组合拳”中的这一记“重拳”。

据了解，2016年2月1日起，用人单位将按照9%的比例缴纳基本医疗保险费（其中按8.5%的比例缴纳基本医疗保险费，按0.5%的比例缴纳重大疾病医疗救助金），在职职工按2%的比例缴纳基本医疗保险费。五个县（市）的职工基本医疗保险缴费比例将由当地政府结合实际情况进行调整。

## 图说①

### 桑洲小吃 “非遗”味道



用青麻糍皮做成的汤包。



桑洲村沈水仙做了60多年的垂面，手艺传到她这里已经是第6代了，在当地堪称一绝。

本月下旬，宁海县桑洲镇历时2年挖掘整理的县非物质文化遗产项目——“桑洲小吃制作技艺”，正式在陈家岙村向游客进行了一次集中展示。

宁海县桑洲镇位于宁海县西南，是宁波的南大门，历史上为台州通往宁波之要津。《徐霞客游记》曾有记载，“自宁海发骑，四十五里，宿岔路口。其东南十五里，为桑洲驿，乃台郡道也”。可见，桑洲在明朝已设驿站，目前仍保存着宁台古道遗

迹。丰富的山海资源和独特的交通地理优势，使桑洲小吃既有宁海本土特色，又兼容吸收了台州地区的传统风味，其种类之繁多、工艺之考究、色香味之佳，将其制作技艺列入非遗行列是实至名归。桑洲麦饼、桑洲麦娘筒、桑洲汤包、山粉馍、状元糕等等小吃，有二三十种。桑洲小吃除了食材好、用料足外，还有一大特点，就是小吃的顶尖制作者均为村民，有些还传承了几代。难怪去年6月

份“桑洲小吃制作技艺”甫一亮相第三届“阿拉非遗汇·宁波市庆祝第十个文化遗产日”活动现场，摊位前一时排起壮观的长龙，在众多参展非遗项目中独领风骚。

近年来，桑洲镇推出的以千亩油菜花、千年古村落、千年古树群为特色的乡村游在宁波及周边地区声名鹊起，桑洲小吃的抱团式推广，势必给桑洲旅游的发展再添一块金字招牌。

（严龙 陈云松 文）



平园村应秀丽所做的无馅汤圆外面粘上红糖花生，在当地称之为红豆沙琪玛。



村民们用最原始的方法制作豆浆。



做宁海煎饼需要掌握火候。

摄影 严龙 徐铭怿

## 积极推进“普惠、特惠、商惠”服务模式 市总工会推出今年“十件实事”

本报讯（记者董娜 通讯员许嘉琛）昨日，市总工会公布了新一年“十件实事”，内容涉及帮困、救助、医疗、维权、文化等方面，积极推进“普惠、特惠、商惠”服务模式。

帮困扶貧献爱心方面，将推动职工200人以上的企业基本建立内部帮困基金（资金），争取市、县（市）区、镇（街道）、企业四级帮困基金（资金）总额达到3.8亿元目标。

重大疾病专项救助方面，工会将建立专项救助资金200万元，开展尿毒症、白血病、恶性肿瘤等重大疾病专项救助，实现精准帮扶。

医疗服务保障方面，将进一步扩大职工医疗互助保障规模，加大医疗补助力度。争取今年参保职工

达到120万人次，筹集医疗互助保障金6500万元，并向4000名建档困难职工和劳模赠送医疗互助保障。

开展健康促进工程。组织3000名优秀科技人才和一线职工享受“劳动光荣、休养快乐”疗休养活动，组织500名市级以上劳模参加疗休养和体检活动，开展流动体检车进企业活动，为10万名农民工赠送返乡交通保险等。

加强工会法律服务。全年培训劳动争议调解员、劳动关系协调员、预情员和劳动法律普法员1000名。全年为1万名职工提供政策法规咨询、法律援助服务等。

劳动保护方面，开展“送清凉、送安全、送健康、强保障”职

工防暑降温百日集中行动，筹集资金500万元，走访1000家企业，慰问职工10万名。

技能提升强素质方面，组织100场以上市级技术比武，评选50名宁波市首席工人、100名宁波市技术能手，全年职工培训基地培训技术工人10万人次，助推5万名职工技能晋级或学历提升，对100项创新攻关项目进行资金补助。

普惠化服务方面，开展“5·1服务卡”线上线下会员专项普惠和服务定制活动，推出特色优惠服务100项，开展100场青年职工“玫瑰之约”联谊活动，为10万名会员提供“1元看大片”活动，继续开展地铁、公交优惠乘坐活动。

此外，还要开展送文化工程，全市各级工会为企业职工送演出不少于100场，赠送图书10000册，对职工在200人以上的1000家企业赠送光盘放映机。建设市级企业文化“五个一工程”样板单位20家，建成宁波市职工之家和半边山工人疗养院以及全市12个企业功能区职工集聚（居）地职工文化活动中心，壮大职工文化阵地。

与往年相比，工会在做强传统服务项目的同时，将紧跟“互联网+”的时代脉搏，拓展微信公众号“甬工惠”资讯服务功能，探索24小时无节假日服务模式，全年推送各类福利活动50项以上，切实提升职工获得感。

## 城管排查餐饮行业燃气隐患

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员余佳欢）前天上午10时20分，城管直属大队执法队员来到江东兴宁时代广场江南东路、惊驾路等餐饮店，对上述片区餐饮企业后厨开展燃气安全隐患排查。

冬季是燃气事故多发期。为度过一个平安祥和的春节，近期，城管直属大队集中开展节前餐饮行业燃气安全检查。

自2015年12月中旬起，城管直属大队联合监管中心、兴光

燃气公司对海曙、江北、江东各辖区餐饮行业燃气使用安全进行隐患排查。截至目前，共走访检查了230余户餐饮商户，发现存在安全隐患的商户97家。据悉，下阶段城管将集中对问题商户进行复查，对限期不予改正的，将采取进一步执法措施。

据执法队员介绍，检查中反映出的普遍性问题为：燃气瓶储存间堆放杂物，燃气瓶软管老化，灭火器过期，加热、倒卧气瓶等行为。

## 宁波到贵阳开通直航

本报讯（张燕 黄跃光 胡鸿彬）2月1日起，宁波到贵阳将开通直飞航线，这是目前宁波机场唯一直飞贵阳的航班，为春运旅客增加了新的出行选择。

该航班由新开航的贵州本土航空公司多彩贵州航空执飞，采用E190机型，每日一班，宁波起飞时间为17时15分，到达贵

阳时间为20时05分；贵阳起飞时间为14时10分，到达宁波时间为16时20分。2月8日后时刻将有所调整，调整为宁波起飞时间为15时20分，18时10分抵达贵阳；贵阳起飞时间为12时10分，14时20分抵达宁波。

目前宁波机场飞贵阳航班每天仅有1班，且中途需要经停武汉，飞抵贵阳时间为23时24分。